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УПРАВЛІННЯ АКЦІОНЕРНИМИ ТОВАРИСТВАМИ:
ЗАКОНОДАВЧІ ЗМІНИ

Мірошниченко Олексій Володимирович
кандидат економічних наук 

Придунайська філія ПрАТ «ВНЗ МАУП»

Боденчук Сергій Васильович
Викладач кафедри економіки та менеджменту 

Придунайська філія ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

Сарлачан Наталя Валеріївна
Викладач кафедри економіки та менеджменту 

Придунайська філія ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

Після тривалого процесу вдосконалення та врахування європейських 
стандартів та внутрішнього ринку України, законопроєкт було успішно 
прийнято. Тепер відповідальність за його впровадження лежить на акціонерних 
товариствах (далі - АТ), які повинні детально ознайомитися з ним і готуватися 
до внесення відповідних змін у свою діяльність. Ми розглянемо деякі з 
найважливіших нововведень.

Рівні структури управління АТ
Новий закон дозволяє акціонерним товариствам в Україні вибирати між 

однорівневою та дворівневою структурами управління.
У дворівневій структурі акціонерного товариства є загальні збори, наглядова 

рада, відповідальна за контроль за роботою виконавчого органу та інших 
керівників, і виконавчий орган, який керує поточною діяльністю товариства. Ця 
модель є стандартною для українського бізнесу.

У однорівневій структурі акціонерного товариства, що також може бути 
вибрана, органами управління є загальні збори та рада директорів. В приватних 
акціонерних товариствах з невеликою кількістю акціонерів до 10 осіб може 
створюватися одноосібний виконавчий орган з аналогічними повноваженнями, 
як у ради директорів.

Рада директорів - це колегіальний виконавчий орган, що керує товариством 
та відповідає перед загальними зборами акціонерів. Вона також контролює 
роботу виконавчих директорів та відповідає перед акціонерами. Члени ради 
директорів, включаючи виконавчих і невиконавчих директорів, обираються 
загальними зборами акціонерів та можуть бути переобрані. Голова ради 
директорів і головний виконавчий директор також обираються з числа членів 
ради директорів.

Ці нові правила вимагають від акціонерних товариств оцінити, яка структура 
управління підходить їм найкраще і чи потрібно змінювати свою поточну 
структуру.
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Регулювання загальних зборів
Закон вніс декілька важливих змін у проведення загальних зборів акціонерів 

(не акціонерного товариства, як раніше). Однією з головних змін є можливість 
проводити збори не лише очно, а й дистанційно, враховуючи сучасні умови.

Згідно з новим законом, є три основні способи голосування на загальних 
зборах:

Очне голосування: акціонери зустрічаються особисто в місці проведення 
зборів. Традиційно це відбувається в Україні, але також може бути доступним 
для учасників, які можуть долучитися дистанційно через електронну систему. 
Цей формат зборів дозволяє акціонерам обговорювати і приймати рішення.

Електронне голосування: цей формат не передбачає фізичної зустрічі 
акціонерів на зборах. Замість цього акціонери голосують дистанційно через 
авторизовану електронну систему.

Опитування: це форма дистанційних зборів, яка передбачає відсутність 
фізичної зустрічі акціонерів. Акціонери заповнюють бюлетені та відправляють 
їх до товариства через депозитарну систему України. При цьому, вимоги, які 
стосуються проведення зборів в традиційному форматі, не застосовуються до 
цього типу зборів.

Ці нові можливості голосування дозволяють акціонерам брати участь у 
прийнятті рішень незалежно від їхнього місцезнаходження та фізичної 
присутності на зборах.

Зараз головною рулі з проведення загальних зборів акціонерів буде 
авторизована електронна система, яка належить Центральному депозитарію 
цінних паперів та є санкціонованою Національною комісією з цінних паперів та 
фондового ринку. Ця система грає ключову роль у проведенні електронних та 
дистанційних загальних зборів. За допомогою неї формується список акціонерів, 
які зареєстровані для участі у зборах, і проводиться ідентифікація акціонерів та 
їхніх представників. Також ця система відповідає за підрахунок результатів 
голосування та складання протоколу з результатами.

Важливо враховувати, що основні нововведення щодо проведення 
електронних та дистанційних загальних зборів будуть застосовані з 1 січня 2024 
року. Однією з ключових змін є вимога визначення взаємозв'язку між питаннями 
порядку денного, що означає, що не можна буде приймати рішення з одного 
питання, якщо попереднє питання залишиться нерозв'язаним або буде прийнято 
протилежне рішення.

Також в новому законі передбачено можливість проведення позачергових 
загальних зборів акціонерів за спрощеною процедурою, яка може бути корисною 
в разі, коли це необхідно для інтересів акціонерного товариства. Але визначення 
"інтересів АТ" є відкритим питанням, і особа, яка скликає такі збори, має взяти 
на себе відповідальність за обґрунтованість такого рішення.

Закріплення на рівні закону посади та повноважень корпоративного 
секретаря

Згідно з новим законом, корпоративний секретар відіграє важливу роль у 
житті акціонерних товариств, особливо в тих, які мають певний рівень діяльності
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та акціонерний склад. Ця посада є обов'язковою для деяких категорій 
акціонерних товариств, таких як ті, чиї цінні папери торгуються на 
організованому ринку капіталу, банки, страхові компанії, недержавні пенсійні 
фонди та інші, які мають суспільний інтерес, а також для приватних акціонерних 
товариств зі значною кількістю акціонерів.

Корпоративний секретар відповідає за ефективну комунікацію між 
товариством, акціонерами та іншими інвесторами. Він координує заходи 
товариства, спрямовані на захист прав та інтересів акціонерів, а також забезпечує 
дієву роботу ради директорів або наглядової ради. Це включає в себе надання 
інформації акціонерам та інвесторам, організацію загальних зборів та інших 
засідань, ведення їхньої документації, і багато іншого.

У випадках, коли корпоративний секретар не є повноцінним співробітником, 
ці обов'язки можуть виконуватися фізичною особою на основі цивільно- 
правового договору.

Можливість укладення корпоративного договору акціонерами
У світових розвинених країнах корпоративний договір є важливим 

інструментом для регулювання відносин між учасниками та акціонерами 
компаній. Україна впровадила цей інструмент нещодавно, лише близько трьох 
років тому, завдяки Закону "Про товариства з обмеженою та додатковою 
відповідальністю". Тепер прийшов час використовувати корпоративний договір 
як ефективний засіб для регулювання внутрішніх справ акціонерних товариств.

Згідно з новим Законом, корпоратний договір - це угода, в якій акціонери 
зобов'язуються виконувати свої права та обов'язки відповідно до умов договору. 
Він повинен бути у письмовій формі і може бути платним або безоплатним. 
Важливо відзначити, що сторонами корпоратного договору можуть бути не лише 
акціонери, але і саме акціонерне товариство, а також треті особи.

Зазвичай вміст корпоратного договору є конфіденційним, але є два винятки: 
перше - у випадку публічного акціонерного товариства інформація про 
укладення договору повинна бути повідомлена товариству однією зі сторін, 
інформацію повинно бути опубліковано протягом трьох робочих днів. Друге - 
коли держава або територіальна громада, підприємство з державною часткою 
більше 25% в статутному капіталі, є стороною у договорі, то такий договір 
повинен бути опублікований протягом 10 днів на веб-сайтах відповідних органів 
та акціонерного товариства.

Новий Закон також встановлює право сторін корпоративного договору 
обирати закон, який буде застосовуватися до цього договору, за умови 
дотримання положень Закону України "Про міжнародне приватне право".

Крім того, у Законі передбачено інші важливі зміни, на які варто звернути 
увагу:

Створення публічного акціонерного товариства більше не можливе 
безпосередньо, але може відбутися шляхом зміни типу акціонерного товариства 
з приватного на публічне або перетворення з іншого господарського товариства. 
Це виключає можливість безпосереднього виходу на ринок як публічного 
акціонерного товариства.
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Мінімальний розмір статутного капіталу акціонерного товариства значно 
зменшено з 1250 до 200 розмірів мінімальної заробітної плати. Ця зміна може 
призвести до збільшення кількості нових юридичних осіб, які обирають 
організаційно-правову форму акціонерного товариства.

Повідомлення акціонерів про їхнє право на переважне придбання акцій у разі 
додаткової емісії може бути подане будь-яким часом до початку емісії, раніше 
цей строк становив не менше 30 днів.

Встановлено додаткову підставу, за якою акціонерне товариство не має права 
виплачувати дивіденди за простими акціями. Ця підстава полягає в недостатності 
майна компанії для виконання зобов'язань перед кредиторами, строк виконання 
яких настав, або у тому, що після виплати дивідендів не залишиться достатньо 
майна для погашення таких зобов'язань.

Змінено правила визначення значущої угоди. Тепер, якщо товариство вчинює 
кілька угод з однією особою щодо одного предмету протягом року, це вважається 
однією угодою, замість заборони розділення предмета угоди.

В контексті перевірки фінансово-господарської діяльності акціонерного 
товариства, зміни відмінили положення про ревізійну комісію (ревізора). Тепер 
фінансово-господарська діяльність акціонерного товариства підлягає перевірці 
суб'єктом аудиторської діяльності (аудитором). Крім того, аудит фінансової 
звітності, консолідованої фінансової звітності акціонерного товариства тепер 
може проводитися за вимогою акціонерів, які володіють 5% або більше 
голосуючих акцій, замість 10%.

У випадку злиття, приєднання, поділу або виділення акціонерного 
товариства, наглядова рада або рада директорів складають проект умов такого 
операційного правочину і передають його на аналіз незалежним експертам. 
Незалежні експерти надають своє висновок щодо справедливості та доцільності 
коефіцієнта конверсії акцій.

Висновок
Закон України "Про акціонерні товариства" вніс значні зміни у регулювання 

функціонування акціонерних товариств в Україні. Важливі нововведення 
включають в себе впровадження корпоративного договору як ефективного 
інструменту взаємодії між учасниками товариства, скорочення мінімального 
розміру статутного капіталу для акціонерних товариств, зміни у виплатах 
дивідендів, та інші.

Однією з ключових змін є впровадження корпоративного договору, який 
дозволяє акціонерам зобов'язати себе визначити специфічні умови взаємодії та 
управління в рамках товариства. Цей інструмент також може включати треті 
сторони та може бути конфіденційним за загальним правилом.

Закон також зменшив мінімальний розмір статутного капіталу, що може 
сприяти збільшенню кількості нових акціонерних товариств. Інші зміни 
включають більш гнучке регулювання управління, виплат дивідендів та 
укладення угод.

Усі ці зміни спрямовані на поліпшення бізнес-середовища для акціонерних 
товариств в Україні та збільшення їх ефективності та конкурентоспроможності.
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Список літератури
1. Закон України "Про акціонерні товариства" (законодавчий акт, який 

вніс зміни в регулювання акціонерних товариств).
2. Публікації та офіційні звіти відповідних урядових органів та 

організацій, які регулюють корпоративний сектор в Україні.
3. Монографії, підручники та наукові статті з корпоративного права та 

управління акціонерними товариствами.
4. Інші академічні та практичні джерела, що розглядають акціонерні 

товариства та корпоративний сектор в Україні.
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